

bel

- 44 -

1982.08.23.

sb0057 4 180 mtib2034

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0042 az mszmp és a norvég kp...  
sb0043 somogyi jános...  
sb0044 évadnyitó /6. rész/  
sb0045 az állami hangverszenyenekar...  
sb0046 városi képtár  
sb0047 gyógyszerkutató konferencia  
sb0048 hagyományörző népművészek  
sb0049 koszoruzás románia nemzeti...  
sb0050 a lakóhelyi sport helyzete  
sb0051 kuvaiti parlamenti küldöttség  
sb0052 hazaérkeztek az egészségesek /1. rész/  
sb0053 hazaérkeztek /2. rész/  
sb0054 dr. ábrahám kálmán...  
sb0055 időjárásjelentés  
sb0056 tartalomjegyzék /1.rész/  
sb0057 tartalomjegyzék /2.rész/  
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: baumann lászló, halasi györgy

rj - - v é g e -

20.57 230882 0742

Bu

--

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. augusztus 24. bel.

k e d d  
-----

sb0001 4 160 mtib1001

magyar fiatalok a külföldi egyetemeken /1. rész/

1982. augusztus 24.- a napokban fogadalmat tettek és elindultak a külföldön tanuló magyar diákok utolsó csoportjai az európai szocialista országok különböző városaiba. a művelődési minisztérium tájékoztatása szerint a szovjetunióban 160, az ndk-ban 50, csehszlovákiában 20, jugoszláviában 8, bulgáriában 7 hallgató kezdi meg felsőfoku tanulmányait. odesszában a tengerésztiszt-jelöltek, kijevben a jövő repülőgép-mérnökei, drezdában a közlekedési fakultás hallgatói, várnában idegenforgalmi szakos diákok tanulnak. ezeken kívül a népgazdaság szükségleteinek megfelelően számos külföldi egyetemen, főiskolán képezik fiataljainkat olyan szakokon, amelyeken hazánkban nem oktatnak, vagy az adott országban magasabb szintű a képzés.

1948 óta tanulnak magyar ösztöndíjasok a szovjetunióban, 1950-től pedig a többi európai szocialista országban, ma a politikai céljaink mellett hangsúlyozottan a népgazdaság hiányzó szakember szükségletének kielégítését szolgálja a külföldi beiskolázás. ezért tanulnak mérnök-közgazdász, repülőgép-mérnök, hajóépítő, atomerőműves, környezetvédelmi, higiénikus orvosi, újságírói szakon és még több kis létszámot foglalkoztató, de igen fontos területen fiataljaink a határainkon túl. ott vannak diákjaink - mérnök-, közgazdász- és agrármérnök-jelöltek - olyan szakokon is, amelyek a honi felsőfoku iskoláinkban is megtalálhatók. erre azért van szükség, hogy a kgst integráción belül a különböző kooperációkban részt vevő szocialista országok mérnökei, külkereskedői azonos

bel

- 2 -

1982.08.24.

ismeretekkel rendelkezzenek, ismerjék a különböző területek technológiáit, műszaki színvonalát, feltételrendszerét, s jól beszéljék az adott ország nyelvét, jártasak legyenek társadalmi, gazdasági életében.

az említett célokon túl a környező szocialista országok egyetemére, főiskoláira való beiskolázással nemzetiségeink anyanyelvi szakemberképzését is segíteni kívánjuk. elsősorban a különböző kulturális területek: nemzetiségi iskolák, művelődési házak, a rádió, a televízió, újságok, folyóiratok jövőendő munkatársai tanulnak jugoszláviában, csehszlovákiában és romániában.  
/folyt.köv./

rj -

00.10 240882 2174

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

magyar fiatalok.../2.rész/

a szovjetunióban 1.200-an, az ndk-ban 250-en, Lengyelországban 60-an, csehszlovákiában is 60-an, bulgáriában 20-an, romániában 5-en, összesen 1.595 honi fiatal készül választott hivatására. évek óta 1.200-1500 között van a szovjetunió egyetemére, főiskolákra beiratkozott magyar hallgatók létszáma. a legtöbben moszkvában, leningrádban és kijevben tanulnak, de vannak magyar diákok aktyubinszkben, novoszibirszkben, rigában, lvovban, minszkben, odesszában és voronyezsben is.

a német demokratikus köztársaságban a diákjaink többsége drezdában a műszaki egyetemen és a közlekedési főiskolán tanul, de megtalálhatók berlin, karl marx-stadt, magdeburg, rostock, ilmenau felsőfoku oktatási intézményeiben is. csehszlovákiában a műszaki egyetemisták elsősorban prágában és pardubicében, a szlovák nemzetiségi fiataljaink pozsonyban részesülnek képzésben. jugoszláviában nemzetiségi diákjaink tanulnak. a vajdasági, az újvidéki és a zágrábi felsőfoku intézményekben szerb-horvát, ljubljanában szlovén nemzetiségűeket képeznek. bulgáriában főleg agrár szakembereket iskoláznak be, de a várnai főiskolán - az idén először - három fiatal sajátítja el az idegenforgalmi ismereteket. romániában néhány nemzetiségi tanárjelölt és olajmérnök-hallgató vesz részt a képzésben.

bel

- 3 -

1982.08.24.

Lengyelországba agrár-, környezetvédelmi-, erdő- és faipari, valamint papíripari mérnök hallgatókat küldtünk, s esetenként egy-két művészjelöltet is beiskoláztunk.

a művelődési miniszter rendelete szerint a külföldön végzett fiataloknak kötelességük az őket beiskolázó minisztérium területén legalább annyi ideig dolgozni, mint ameddig a képzésük tartott. ugyanakkor a küldő tárcák felelőssége, hogy a kezdő szakembereket végzettségüknek megfelelő munka közben foglalkoztassák.

ez biztosíték arra, hogy a külföldön tanuló diákok teljes odaadással készüljenek választott hivatásukra. /mti/

és mm rj bc hgy

j  
00.11 240882 1943

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

mezőgazdász fiatalok találkozója /1.rész/

1982. augusztus 24. - augusztus 27-29-én bács-kiskun megye ad otthont a mezőgazdasági ifjúsági és pályaválasztási napoknak. a kiszélesített bizottsága ezévi akcióprogramjának megfelelően kerül sor a mezőgazdasági fiatalok százait megmozgató nagyszabású rendezvénysorozatra. olyan programokra kívánják a fiatal agrárszakembereket invitálni, amelyek szakmai fejlődésüket segítik, látókörüket szélesítik, s hozzájárulnak a mezőgazdaságról alkotott ismeretek formálásához, segítséget adnak a pályaválasztáshoz is.

az események több helyszínen - így kalocsán, dunapatajon, szeliden, baján, s budapesten - zajlanak. megrendezik egyebek között az agráripari egyesülésekben dolgozó fiatalok, a pályakezdők, a pályaválasztással foglalkozó fiatal pedagógusok találkozóit, a fiatal agrárszakemberek vetélkedőjének országos döntőjét, valamint a mezőgazdaságban dolgozó amatőr művészek bemutatóját.

dunapatajon a művelődési házban nyílik meg augusztus 27-én az agráripari egyesülésben dolgozó fiatalok iv. országos találkozója. a mintegy 250 résztvevő másnap, a kalocsai művelődési központban rendezendő szakmai tanácskozáson megismerkedik majd az agráripari egyesülések tevékenységével, az egyes ülésekre vonatkozó minisztertanácsi határozatból adódó időszerű feladatokkal, s a találkozón fórumot is rendeznek, amelyre a fiatalok négy agráripari egyesülés vezetőjének, s a mém képviselőjének tehetnek fel

kérdéseket. a szervezők gondoskodtak szakmai programokról is; így a fiatalok ellátogatnak a kalocsai állami gazdaságba, a fajszi kék duna, a hajósi józsef attila mezőgazdasági termelőségvetkezetekbe, valamint a paprika és konzervipari vállalathoz.

a pályakezdő agrárszakemberek találkozója baján tartják augusztus 28-án és 29-én. a szakmai tanácskozáson a résztvevőket tájékoztatják arról: mit vár a pályakezdőktől az ágazat irányítása, miként kívánja segíteni alkotóképességük kibontakoztatását, s korreferátumokat hallgatnak meg fiatal agrárszakemberek anyagi megbecsüléséről, a gyakornoki munka jellemzőiről. /folyt. köv./  
km/tr/sa

00.12 240882 2099

--

sb0004 4 130 mtib1004

mezőgazdász fiatalok.../2. rész/

a pályaválasztással foglalkozó fiatal pedagógusokat is vendégül látják baján. a mintegy félszáz fiatal pedagógus képet kaphat az egyes mezőgazdasági szakmákról, majd ezeknek a mesterségeknek gyakorlati feladatait a vaskúti, bácskai mgtsz-ben, illetve a bajai mezőgazdasági kombinátban tekinthetik meg.

első ízben kapnak nyilvános fórumot baján a mezőgazdasági üzemek amatőr művészeti csoportjai. megyénként egy-egy kollektíva részvételére számítanak. az amatőr művészek produkcióit a pályaválasztási napokra érkező valamennyi fiatal végignézheti, hiszen a szabadidős programok gerincét alkotják ezek a bemutatók.

budapesten kerül sor az ésszerű anyag- és energiagazdálkodás témájában kiírt fiatal agrárszakemberek tanácsa-vetélkedő országos döntőjére augusztus 27-én. a rádió is közvetíti a versenyt, amelyen az eddigi selejtezők során legjobban szerepelt fat-csapatok mérik össze tudásukat. a döntőn résztvevők a vetélkedő után bekapcsolódnak a mezőgazdasági ifjúsági és pályaválasztási napok, 82 programjába.  
/mti/

km/tr/sa -ár hgy

00.13 240882 1096

--

sb0005 4 160 mtib1005

hungaroton hanglemez hetek /1./

1982. augusztus 24. - a hungaroton hanglemez hetek idei eseménysorozata szeptember 10-én ünnepélyes nyitóhangversennyel kezdődik a zeneakadémián. a mostani „Lemzefesztivál”, középpontjában két nagy zenetörténelmi jubileum áll: kodály zoltán születésének 100., illetve joseph haydn születésének 250. évfordulója.

a nyitókoncerten kodály-művek csendülnek fel az operaház szólistái: tokody ilona, gulyás dénes és gregor józsef, illetve kocsis zoltán zongoraművész előadásában. most jelenik meg hanglemezen a teljes háry jános. kodály célja e daljáték megírásával eredetileg csupán az volt, hogy színpadi cselekménybe ágyazva szólaltathassa meg a magyar nemzet csaknem elfeledett kincsét, a népdalt. ebből a szerény, de grandiózussá nőtt szándékból a magyar zene egyik remekműve született meg.

ferencsik jános csaknem 4 évtizede vezényli a daljátékot. irányításával e lemezen a magyar operaművészet és színjátszás legjobbjai fogtak össze. háry jánost sólyom nagy sándor, illetve oszter sándor éneklő-játssza, örzsét takács klára és molnár piroska, ferenc császárt páger antal, a császárnét sudlik mária és sulyok mária, napóleont póka balázs és haumann péter, mária lujzát mészöly katalin és háromi ildikó, marci kocsist gregor józsef, ebalasztin lovagot palcsó sándor és szombathy gyula, generális crucifixet bilicsi tivadar, generális duflát pedig németh sándor. közreműködik a magyar állami operaház ének- és zenekara, valamint az mrt gyermekkórusa. a lemezt szinetár miklós rendezte.

ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot a most megjelenő kodály vezényel című felvétel. a hiteles megszólaltatás szempontjából különösen értékes ez a lemez, hiszen a szerző vezényelte kodály-művek felvételeinek a száma igen kevés. kodály ugyanis - ellentétben bartókkal és dohnányival - nem készült előadói pályára, csak ritkán tett eleget a darabjainak dirigálására vonatkozó felkéréseknek, pedig karmesterként is osztatlan sikert aratott. /folyt.köv./

rj hgy

00.13 240882 2015

--

sb0006 4 160 mtib1006

hungaroton hanglemez hetek /2.rész/

a háromlemezes album felvételei 1956-60. között készültek, s hanglemezen már korábban külön-külön megjelentek. a kodály-centenárium alkalmából most a modern technika eszközeivel megújították ezeket a felvételeket, amelyeken hallható a psalmus hungaricus, a budavári te deum, a missa brevis, és két zenekari kompozíció: a nyári este és a concerto rösler endre, szecsődy irén, tiszay magda, udvardy tiber, faragó andrás, gyurkovics mária, gáncs edit, cser tímea, littasy györgy, a magyar állami hangversenyzenekar, a budapesti filharmóniai társaság zenekara és a budapesti kórus előadásában.

a hungaroton hanglemez heteken lát napvilágot egyebek közt haydn a megváltó hét szava a keresztfán című művének zenekari változata az áhöz közreműködésével, ferencsik jános vezényletében. a mű vonósnégyes és oratórikus verziója ugyanis már kapható magyar lemezen. annak idején egy spanyol kanonok kérte fel az akkor már nagy tekintélynek örvendő haydnt, hogy a cádizi santa cuevo barlangtemplom számára - nagybőjtire - különleges muzsikát komponáljon. a különösen nehéz zeneszerzői feladatot: hét lassu tétel komponálását a bevezetés és a záró, földrengés című tételek közén haydn egészen bravurosan oldotta meg. a nagy sikerre való tekintettel művét később vonósnégyessé is átdolgozta./mti/

da/jk rj ág hgy

00.14 240882 1355

-.-

sb0007 4 170 mtib1007

,,gólyaparlamentek,, a dráva mentén

1982. augusztus 24. - a drávába ömlő vízfolyások mentén ,,parlamentet,, tartanak a gólyák. hatalmas csapatokba verődtek össze, helyenként valósággal fehérlik tőlük a rét, a legelő. nem ritka a száz gólyából álló gyülekezet sem. a tömérdek madár nem mind ,,helybeli,, nagy részük a tőlünk északra fekvő országokból vagy hazánk északi tájairól költözött a drávai síkságra, ahol a vonulás kezdetéig maradnak. kitűnő hely és alkalom ez a kondíciójuk feljavítására, a fiatalok felerősítésére a hosszú út előtt. messze környéken a dráva térségében található a legtöbb patak, vadvíz, holtág, a gólyák tehát elegendő táplálékot gyűjthetnek maguknak. nyilvánvalóan ezért váltak a gólyaparlament megszokott helyévé a

nagy kiterjedésű, háborítatlan rétek és legelők. a megfigyelések szerint öröndetesen népesek a madárcsapatok, s szinte meg sem lehet különböztetni egymástól az öreg és a fiatal gólyákat. ez arra vall, hogy jól sikerült az idén a költés és a kicsinyek felnevelése. a csapadékban gazdag nyár folyamán elszaporodtak a csuszó-mászó állatok, így a szülők bőségesen táplálhatták a fiókákat. a szárnyas parlamenti ülészek hetekig is eltart, mintha csak szemlét tartanának és megtanácskoznák a teendőket a vonulás előtt. a dráva menti falvak lakói azt tartják, hogy a madárgyülekezetek nyugalma és tartóssága szép, meleg őszelőt ígér. /mti/

igó/bné/sa st hgy

00.15 240882 1419

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

visszahívták a tsz-elnököt

1982. augusztus 24. - a mohácsi dunavölgye tsz közgyűlése - élve az alapszabályban biztosított joggal - visszahívta az elnököt, mivel az eljátszotta a tagság bizalmát, szabálytalanságokat követett el és megsértette a szövetkezeti demokráciát. a vezetőség az elnökhelyetteset bizta meg az elnöki teendők ellátásával a legközelebbi közgyűlésig, amelyet majd a nagy mezőgazdasági munkák befejezése után hívnak össze. öttagú bizottság alakult, ez kéri ki a tagság véleményét és állít jelölteket az elnöki tisztségre.

a leváltott elnök, pálkuti györgy, 1969 óta dolgozott a dunavölgye tsz-ben. jó szakembernek bizonyult, irányításával javultak a gazdálkodási eredmények, erősödött a termelőszövetkezet. hasznos munkáját kitüntetésekkel ismerték el. szakmai sikerei azonban a fejébe szálltak, elbizakodottá tették, akaratát mindenáron érvényesíteni akarta, még a testületi üléseken is. mindinkább elszakadt a tagságtól, de még a vezető társaitól is. tulzott anyagiassága különféle szabálytalanságokba vitte bele.

ez év tavaszán közérdekű bejelentés történt pálkuti györgy ellen. a baranya megyei termelőszövetkezetek szövetsége és az állami felügyeletet ellátó szerv - a baranya megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztálya - vizsgálatot indított az ügyben. a vizsgálatban mindvégig részt vett a dunavölgye tsz ellenőrző bizottsága is. a feltárt hibák és szabálytalanságok, valamint a magatartásbeli fogyatékoságok, az antidemokratikus módszerek egyértelműen bizonyították pálkuti györgy vezetői alkalmatlanságát. a tsz pártszervezete ezek után állást foglalt az elnök felelősségre vonása mellett.

bel

- 8 -

1982.08.24.

a tagság elé két javaslat került: a vezetőség azt indítványozta, hogy az elnök mondjon le, az ellenőrző bizottság véleménye viszont az volt, hogy vissza kell hívni. a közgyűlés végül is az utóbbi javaslatot fogadta el. pálkuti györgyöt felelősségre vonták tetteiért, leváltották tisztségéből és kizárták a szövetkezetből. egyidejűleg intézkedési tervet fogadtak el a feltárt hibák kijavítására és a szövetkezeti demokrácia helyreállítására. /mti/

igó/bné/sa az hgy

00.15 240882 2130

-. -

sb0009 4 170 mtib1009

hármás borjuiknek szécsényben

1982. augusztus 24. - három borjut ellett a ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezet szécsényi tejtermelő tehenészetének lea nevű holstein-friz tehene. a világra jövetel komplikációk nélkül zajlott le; a „kicsinyek”, a 22 kilós bikaborju, valamint a két, ugyanilyen súlyú üszőborju kitűnően érzik magukat. az anyjuk, lea is egészséges, naponta 30-35 liter tejet ad. /mti/

csiz/bgné/sa kgy hgy

00.16 240882 0439

-. -

sb0010 4 170 mtib1010

szinesedik a mátra

1982. augusztus 24. - a mátra erdőségeiben az idén a szokottnál korábban jelentkezett az őszi hervadás, a gyors lehülésre érzékenyen reagált a természet. a parádi völgyben a hűvös éjszakák hatására, a vadgesztenyefák levelei napról a másikra rozsdabarnára váltották a színüket, több helyen a gyertyánok és az akácfák is sárga ruhát öltöttek. a hegység északi oldalán lévő bükkösökben a fák csucsai helyenként már olyanok, mintha halványrozsdá színű lepellel terítették volna le őket. míg az alacsonyabb fekvésű

bel

- 9 -

1982.08.24.

részeken már változnak az erdő színei, a hegyek teteje még üdezőld. tarkítják az erdőt a csipkebokrok és a galagonyák élénkpiros termései, másutt pedig a kőkénybokrok lila bogyói figyelmeztetik a kirándulókat arra, hogy közeledik az ősz. /mti/

kov/lné/sa st hgy

00.16 240882 0816

-. -

sb0011 4 150 mtib1011

olajtakarékos távfűtés

1982. augusztus 24. - naponta huszezer liter tüzelőolajat takarít meg a következő fűtési idényben a vas megyei távhőszolgáltató vállalat két szombathelyi kazánházának gázüzemre való átalakításával. a két kazánház átszerelését a nyári karbantartás során végzik el. minthogy a tavalyi fűtési idény elhúzódott, kevesebb idő maradt a karbantartásra, de a szokásos időpontra, szeptember elejére így is elkészülnek a mintegy 11 ezer lakást érintő munkákkal, mégpedig úgy, hogy eközben nem szüneteltették a lakásokban a melegvíz-szolgáltatást. /mti/

kre/sa st hgy

00.17 240882 0598

-. -

sb0012 4 150 mtib1012

paradicsomidény a konzervgyárban

1982. augusztus 24. - csucsidényéhez érkezett a mezőgazdasági termékek feldolgozása a kecskeméti konzervgyárban. a termelő gazdaságokból naponta 130-150 vagon nyersáru érkezik, s a kapacitás nagy részét a paradicsomtartósítás köti le. megkezdődött a lecsőkészítés is, amelyből naponta 15 vagonnyit állítanak elő. a kitűnően beérett, szépre színeződött bogyókból sűrítményt gyártanak a majdani porításhoz. ezzel együtt ötféle termék készül kecskeméten a paradicsomból, miközben folyik a konzervgyárban a savanyúságok és a gyümölcsbefőttek előállítás is. /mti/

Lász/bné/s st hgy

07.58 240882 0628

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

hasznosítják a szabad munkaerőt

1982. augusztus 24. - hasznosítják a háttájiban meglévő szabad munkaerőt a sárvári kossuth termelőszövetkezetben. a gazdaság olyan területeket ajánlott fel tagjainak zárt kertek céljára, amelyeket nagyüzemi műveléssel nem tudtak termelésbe állítani. egyelőre huszan kaptak 200-250 négyszögöl földet 15 éves bérleti szerződéssel. ebben rögzítették azt is, hogy a nem rendeltetésszerűen használt területek bérletitől a földet visszaveszik, a szerződést felbontják. a parcellákon főleg zöldség- és gyümölcsfélét termelnek. az idén először uborkatermesztő szakcsoportot is működtet a szövetkezet. a területet ellenőrzés nélkül adták a tagoknak, a termést átveszik, és a hűtőháznak adják tovább. a jövőben ilyen szakcsoport létrehozását tervezik málnatermesztésre és tojástermesztésre is. a szövetkezet a termeléssel járó szervezési, takarmányellátási, értékesítési gondokat magára vállalja. mindezzel több termék kerül a piacra, növekszik a gazdaság bevétele és a tagság jövedelme egyaránt. /mti/

Lér/st/mz hgy

08.07 240882 1067

d

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

kommunális kötvény utépitésre

1982. augusztus 24. - turkeve lakossága kommunális kötvények váltásával segíti a városi tanács településfejlesztési törekvéseit. az otp által kibocsájtott kötvényekből néhány hónap alatt két és negyedmillió forint értékű talált gazdára. a befizetett pénzt a társadalmi óhajnak megfelelően utépitésre használják fel. a városban ugyanis meglehetősen kevés a szilárd burkolatu ut, rosszak a közlekedési viszonyok, a tanács viszont 1982-ben csupán hatszázezer forintot tud ilyen célra fordítani. az új pénzforrással kiegészített tanácsi keretből az idén mintegy másfél kilométer szilárd utburkolatot építenek a városban. /mti/

end/kné/st/mz hgy

08.26 240882 0689

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

szállítják az őszi vetőmagot

1982. augusztus 24. - az új termés betakarítása után a vetőmag vállalat dombóvári területi központjában megkezdtek a partnergazdaságokból beszállított hétezer tonna kalászos vetőmag feldolgozását és tisztítását. a vállalat telepeiről eddig több mint háromezer tonna őszi árpa és hétezer tonnányinál több fémzárolt őszi buza vetőmagot szállítottak ki az őszi vetésekhez. a vállalat gazdaságokba és a tsz-ekbe. őszi árpából minden megrendelést teljesítettek, az őszi búzát folyamatosan szállítják. hozzáfogtak az exportra kerülő vetőmagvak tisztításához, előkészítéséhez is. a szocialista országokon kívül nyolc tőkés országba szállítanak szeptembertől zöldség- és takarmányvetőmagot. /mti/

blb/kjné/s st hgy

08.29 240882 0748

d

-.-

bel

- 12 -

1982.08.24.

sb0016 1 160 mtib1016

szerkesztőségek figyelmébe!

1982. augusztus 24. - mai bs0007 mtib1002 sz. magyar fiatalok... című hírünk 4. bek. utolsó sorában a szöveg helyesen:

... a kezdő szakembereket végzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztassák.

/mti/

s k á

09.03 240882 0329

..-

sb0017 4 160 mtib1019

bezárta kapuit a iv. országos népművészeti uttörőtábor

1982. augusztus 24. - hajdusági népszokással, a csergetéssel, illetve táncházzal zárult kedden a iv. országos népművészeti uttörőtábor, csillebércen, ezerkétszáz, az ország minden tájáról érkezett gyerek, és kétszáz felnőtt - pedagógus, uttörővezető, népművelő, népművész - tiznapos közös játékában megelevenedett a kerek egy esztendő. a tábornyitó volt az ujév és táborzáróig, „szilveszterig”, ismerkedtek a gyerekek az egyes évszakokhoz kapcsolódó népi hagyományokkal, népi kézművestechnikákkal, dalokkal. /mti/

ag jk/s

09.54 240882 0602

as

..-

bel

- 13 -

1982.08.24.

sb0018 4 150 mtib1025

megyei tanács vb. ülés békéscsabán - a szerződéses üzemeltetés eredményei

1982. augusztus 24. - gyorsítani kell a szerződéses üzemeltetés elterjesztését a kereskedelemben, s ösztönözni kell a szocialista iparhoz kapcsolódó új szervezeti formák létrehozását - állapította meg határozatában a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén, melyen az új gazdálkodási formák bevezetésének eddigi tapasztalatait vitatta meg.

a szerződéses üzletekben a nyitvatartási időt a lakosság igényeihez alkalmazkodva állapították meg, igazodtak a valóságos kereslethez, és bővítették a választékot. ennek köszönhetően a vendéglátásban és az élelmiszer-, valamint iparcikk-szakmában egyaránt a megyei átlagnál nagyobb forgalmat bonyolítottak le. aktívabb üzletpolitikával jelentősen csökkentették a hiánycikknek számító áruk arányát, s javult a kiszolgálás kulturáltsága is. békés megyében jelenleg 166 szerződéses üzlet működik, a legtöbb a vendéglátásban és az élelmiszerszakmákban. ezekben a boltokban a forgalom növelését kisebb forgóeszközzel, jelentős létszámmegtakarítás mellett érték el.

az iparban és a szolgáltatásban az elmúlt másfél év alatt a legnagyobb érdeklődés a gazdasági munkaközösségek iránt nyilvánult meg. eddig 50 kisvállalkozás alakult a megyében, a szolgáltatásban pedig az ugynevezett átalány-elszámolásos rendszerben több mint 600-an dolgoznak. tevékenységük eredményeként lényegesen javult a munka minősége, kulturáltabbá vált a kiszolgálás. /mti/

bty/ke/mz st

11.32 240882 1509

as

..-

sb0019 4 160 mtib1026

arezzóba utazott a kaposvári vikár kórus

1982. augusztus 24. - az itáliai arezzóba utazott kedden a kaposvári vikár béla kórus. a zákányi zsolt karnagy vezette ötven tagú együttes képviseli az idén hazánk amatőr énekkari mozgalmát az ottani műsorokban az olasz reneszánsz és barokk mesterek darabjain kívül több hazai zeneszerző - köztük Bartók Béla, Kodály Zoltán, Bárdos Lajos, Pásztói Miklós és Karai József - alkotásait is megszólaltatják. a kaposvári énekkar arezzóban mutatja be először Bárdos Lajos ez alkalomra írt legújabb művét, amelyben a szerző két vikár Béla által gyűjtött somogyi népdalt dolgozott fel vékony deszka címmel. /mti/

√ Nemzetközi kórusversenyen.

káp/hné/s st ká

11.41 240882 0679

-.-

sb0020 4 160 mtib1027

a szolnok megyei tanács vb ülése - népesedéspolitika, gyermekegészségügy

1982. augusztus 24. - szolnok megyében az országban elsőként hozták létre a kisgyermek, a serdülő, valamint az ifjúsági korosztálybeliek egészségügyi szűrésének, gyógyításának, illetve gondozásának a komplex hálózatát. erről számoltak be a megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén, ahol a népesedéspolitikai határozat végrehajtásának eddigi tapasztalatait és további tennivalóit elemezték. a megyében az egészségügyi integráció megvalósításával a gyermekvédelem egységessé vált a csecsemő - és kisdagondozástól, az iskolaegészségügytől, a gyermekszociális intézmények egészségügyi felügyeletétől egészen a kórházi betegellátásig. kialakult a korszerű iskolaegészségügyi szolgálat. folyamatosan javulnak a szülészeti, a nőgyógyászati, és a gyermekorvosi ellátás tárgyi feltételei is. a hetényi Géza kórház gyermekosztályán tizenkét ágyas intenzív osztályt hoztak létre. egy régi épület felújításával rövidesen elkészül a megyei kórház új, korszerű szülészeti pavilonja. a megye gyermeklakosságának több mint a felét ma már körzeti gyermekorvosok látják el. a megye több iskolájában bevezették és az új tanévben további tanintézetekben is a tanrendbe iktatják az egészséges életmódról, a családi életre való nevelést, rendszeresítik a gyeseen lévő kismamák találkozóit, egészségügyi felvilágosítását. a cigányszülők részére rendezett

√ a régi szülészeti osztály felújításával pedig ötven ágyas mentálhigiénés osztályt helyeznek üzembe.

népfront-akadémiákon orvosok, védőnők, pedagógusok tartanak családtervezési előadásokat. a végrehajtó bizottság határozata alapján a közeljövőben kidolgozzák a népesedéspolitikai teendők új, komplex megyei programját. /mti/

end/kné/st/mz ká

12.04 240882 1678

-.-

sb0021 4 150 mtib1028

közegészségügyi vándorgyűlés székesfehérváron

1982. augusztus 24. - a magyar higiénikusok társasága 23. vándorgyűlése kedden megkezdődött székesfehérváron. a három napos szakmai tanácskozást az mszmp oktatási igazgatóságának épületében dr. Schulteisz Emil egészségügyi miniszter nyitotta meg. a vándorgyűlésen több mint háromszáz szakember vitatja meg többek között a szalmonella és dizentéria fertőzések, a gombamérgezések, a tejtermék- és a konzerv-szennyeződés megelőzésének módszereit, a gyermekintézmények higiénés helyzetének javítását, valamint az élővizek védelmének, a szennyvíztisztítás tökéletesítésének és a munkahelyi ártalmak csökkentésének feladatait. a tanácsújon a járványtan, az élelmiszer-egészségügy, a környezet- és (köz) település-egészségügy, valamint a munkaegészségügy témakörében száz előadás hangzik el. a közegezségügyi szakemberek poszter-bemutatókon is beszámolnak a megyei közegezségügyi és járványügyi állomások higiénés kutatásainak és vizsgálatainak eredményeiről. /mti/

zsi/fné/ka/st,ká

12.36 240882 1034

ds

-.-

sb0022 1 150 mtib1029

nemzetközi mérnök-geodéziai tanácskozás budapesten

1982. augusztus 24. - szerdán kezdődik budapesten a iii. nemzetközi mérnök-geodéziai mozgásvizsgálati szimpozion, huszonegy ország mintegy száz neves szakemberének részvételével. a nemzetközi tanácskozáson 67 előadást tartanak, amelyek alapján a mérnök-geodézia tudományának legfontosabb nemzetközi tapasztalatait, eredményeit vitatják meg a résztvevők.

jóó istván, a mtesz geodéziai és kartográfiai egyesületének elnöke kedden tartott sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy a nemzetközi szimpozion szervezésében az egyesület mellett közreműködik a nemzetközi földmérők szövetségének vi. bizottsága is. a fig 1926-ban alakult, jelenleg 49 tagállam szakmai egyesületét tömöríti. elsősorban a földmérési szakemberek érdekeinek képviselésével, a különböző országok mérnök-geodétáinak széles körű együttműködésével, annak elősegítésével foglalkozik.

a mérnök-geodézia feladata a különböző építmények helyének kiválasztásához a megfelelő pontosságú térképek készítése, a létesítmények helyének kitűzése, a kivitelezés alatti folyamatos ellenőrzés, és különösen az elkészült létesítmények mozgásainak mérése és ábrázolása. a beruházó, a tervező és a kivitelező igénybe veszi a geodéta munkáját is. jelentős károk származhatnak ugyanis abból, ha a különböző víz-, gáz- és elektromos vezetékeket nem ábrázolják megépítésük után a térképeken. előfordulhat, hogy víz- vagy áramszolgáltatás nélkül maradnak városrészek, mert a vezetékeket a <sup>(későbbi)</sup> építkezés során elszakítják.

a technikai fejlődéssel összhangban az egyre bonyolultabb és drágább létesítmények építésénél és üzemeltetésénél elengedhetetlen, hogy a szakemberek pontosan ismerjék az építmények mozgását, az elmozdulásokat, egyes esetekben a deformációkat. a mérnök-geodéták egy része hazánkban is az építmények valamilyen mozgásmérésével foglalkozik. erről a munkáról, többek között a bányakárók megelőzéséről, különböző héjszerkezetek alakváltozásának méréséről, a gáztartályok biztonságos üzemeltetéséről, az üzemi csarnokok tetőszerkezetének teherbírásáról, elhasználódásuk felméréséről is tájékoztatnak előadásukban a hazai szakemberek.

ma magyarországon mintegy 200 intézményben mintegy 10 ezer ember foglalkozik hivatásszerűen mérnök-geodéziával. ezen a területen hazánkban is hasonlóak a problémák, mint a fejlett országokban. a mostani szimpozion módot ad a nemzetközi tapasztalatok átvételére, az eredmények megismerésére és kölcsönös cseréjére. /mti/

pf/jk/s bam ká/ka  
12.55 240882 2518

sb0023 4 180 mtib1030

időjárásjelentés

1982. augusztus 24.

az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

-----  
átmeneti, mérsékelt felhősödés

a keddi délelőtti meteorológiai műholdfelvételek szerint európa jelentős része napos. három jelentős felhőrendszer látható. az egyik a brit-szigeteket és környéküket borítja. ezen kívül egy-egy néhány-száz kilométer széles szakadozott felhősáv kigyózik az arhangelszk-moszkva-jalta, valamint a helsinki-varsó-bécs-milánó vonalban.

az utóbbi felhősáv áttetsző pereme kedden délelőtt elérte magyarország északnyugati részét is, és lassan kelet felé sodródik. az ország többi részén egyelőre csaknem zavartalan a napsütés.

hétfőn országszerte napos, sőt többnyire derült idő volt. csapadékot sehonnan sem jelentettek. a keleti országrészben - főként délelőtt - élénk északi szél fujt.

a hőmérséklet hétfő délutáni csúcserőke 22 és 26, keddi hajnali minimuma 6 és 15 fok között volt. kedden 11 órakor 18 és 21 fok közötti hőmérsékletet jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mbar, mérsékeltten süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 21 fokos volt.

a szerda estig várható időjárás:  
-----

átmenetileg erősebben megnövekszik a felhőzet, szórványosan záporral, zivatarral. szerdán kevesebb felhőre és már csak néhány helyen átfutó záporra lehet számítani.

a déli, délnyugati szél időnként megélénkül, majd északnyugatra, északra fordul, és több helyen megerősödik.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20, 24 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 298 cm, 19 fok.

√18,8 fok, a százéves átlagnál 1,4 fokkal alacsonyabb volt a hőmérséklet napi középértéke.

ma 12 órakor budapesten

v á r h a t ó   i d ő j á r á s

---

a balatonnál kedd estig:

---

eleinte gyenge (5, 15 km/óra), a délutáni óráktól megélénkülő (15, 30 km/óra) déli, délnyugati szél, általában napos idő, csak időnként növekszik meg a felhőzet, eső nem valószínű. a hőmérséklet délután 25, késő este 18 fok körül alakul. ájtó vize 22 fok körül várható.

/folyt.köv./

mz ká

12.57      240882 2199

-. -

sb0024 4 180 mtib1031

időjárásjelentés /2. rész/

budapesten holnap reggelig

---

átmenetileg erősebben megnövekszik a felhőzet, zápor valószínű a déli, délnyugati szél időnként megélénkül. a hőmérséklet este 21 órakor 18, hajnalban 13 fok körül alakul. /mti/

ka/ká

13.01      240882 0292

-. -

sb0025 4 160 mtib1032

magyar siker az ottawai animációs világfesztiválon

1982. augusztus 24. - ismét nemzetközi sikert aratott az egyik fiatal magyar rajzfilmrendező alkotása. horváth mária, a pannónia rajzfilmstúdió kecskeméti műtermének munkatár\_s\_a az éjszaka csodái című filmjével a napokban megrendezett ottawai animációs világfesztiválon elnyerte az elsőfilmes kategória második díját. /mti/

jk/ka/-ár, ká  
13.09      240882 0405

-. -

sb0026 4 150 mtib1035

nemzetközi lumineszcencia konferencia

1982. augusztus 24. - kedden megkezdődött szegeden a iv. nemzetközi lumineszcencia konferencia. a technika házában rendezett ötnapos tanácskozáson 80 hazai és külföldi szakember vesz részt. hatvan előadás hangzik el a lézerek fizikai, kémiai, biológiai alkalmazásáról, a környezetvédelemben történő felhasználásáról, illetve a lumineszcencia /hidegfény-sugárzás/ különböző megnyilvánulási formáiról. már a tanácskozás első napján önálló témaként foglalkoztak a nitrogén- és festéklézerekkel kapcsolatos kutatási eredményekkel. szegedi kutatók, akik nemzetközileg elismert sikereket értek el a különböző anyagok által kibocsátott hidegfény törvényszerűségeinek feltárásában, maguk is készítettek hatékony festéklézereket. ezeknél a fénykibocsátó anyag közönséges, alkoholban oldott festék. előnyük, hogy a festék koncentrációjának módosításával változtatható a kibocsátott sugár hullámhossza, az ilyen lézerek tehát hangolható, mint a rádió. egy másik előadás csoport a festéklézerek biológiai alkalmazásáról számolt be. gerjesztő fény hatására a biológiai rendszerek fénysugárzással válaszolnak, s ennek méréséből következtetni lehet a biológiai rendszer felépítésére, a növényekben lejátszódó kémiai folyamatokra. /mti/

dob/f/sa st ká

13.30      240882 1289

as

-. -

sb0027 4 130 mtib1037

németh károly fogadta vlagyimir szivenokot és konsztantyin kocsetovot

1982. augusztus 24. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden, a kb székházában fogadta vlagyimir szivenok vezérezredest, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport távozó parancsnokát és konsztantyin kocsetov altábornagyot, a hadseregcsoport új parancsokát.

a szivélyes, elvtársi légkörű fogadáson részt vett rácz sándor, a központi bizottság osztályvezetője és czinege lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter. jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

x x x

kitüntették vlagyimir szivenokot

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a magyar néphadsereg és a szovjet hadsereg közötti fegyverbarátság erősítésében szerzett érdemeiért vlagyimir szivenok vezérezredest, a vörös zászló érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden adta át a parlamentben. a kitüntetés átadásán részt vett rácz sándor, czinege lajos és nagy jános külügyminisztériumi államtitkár. jelen volt vlagyimir bazovszkij, konsztantyin kocsetov altábornagy és nyikolaj sevkun altábornagy, a déli hadseregcsoport politikai csoportfőnöke./mti/

k/ s /-ár

13.45 240882 1326

ds

--

sb0028 4 130 mtib1040

a kuvaiti parlamenti delegáció programja

1982. augusztus 24. - kuvait állam nemzetgyűlésének küldöttsége, amely mohammad yousuf al-adasaninak, a nemzetgyűlés elnökének vezetésével hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban, kedden megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét, a koszorúzáson részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke is.

ezt követően a kuvaiti parlamenti delegáció az országházban megbeszélést folytatott a magyar tárgyaló csoporttal, amelyet apró Antal, az országgyűlés elnöke vezetett. kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország társadalmi, gazdasági viszonyairól, parlamentjeik tevékenységéről. eszmecsereét folytattak a kétoldalú kapcsolatokról; áttekintették e kapcsolatok fejlesztésének, valamint a két törvényhozó testület együttműködésének lehetőségeit. véleményét cserélték az időszerű nemzetközi kérdésekről is. a magyarországra első alkalommal látogató kuvaiti törvényhozói küldöttség vezetője viszontlátogatásra hívta meg a magyar parlament küldöttségét kuvaitba.

innen felhasználható 15 órától:

puja frigyos külügyminiszter délután a külügyminisztériumban fogadta a kuvaiti parlamenti delegációt. /mti/

t/kj/s -ár

14.27 240882 1191

--

sb0029 1 130 mtib1042 /embargó: 18 óráig!/  

erich honecker 70 éves

1982. augusztus 24. - kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács elnöke 70. születésnapja alkalmából levélben köszöntötte erich honeckert, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkárát, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnökét.

3u

az elnöki tanács ebből az alkalomból erich honeckernek az első német munkás-paraszt állam felvirágoztatásában, a szocialista országok közösségében kifejtett internacionalista tevékenysége és a magyar-ndk kapcsolatok elmélyítésében szerzett kimagasló érdemeinek elismeréséül a magyar népköztársaság gyémántokkal ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta. /mti/

sa -ár

14.39 240882 0731

-. -

sb0030 1 130 mtib1043 /embargó: 18 óráig!/  
erich honecker életrajza /1. rész/

1982. augusztus 24. - erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának főtitkára, az ndk államtanácsának elnöke 70 éve, 1912. augusztus 25-én született a saar-vidéki neunkirchenben, bányászcsalád gyermekeként. édesapja a német kommunista párt tagja volt, s erich honecker is kora ifjúságában bekapcsolódott a kommunista mozgalomba. iskolai tanulmányainak befejeztével kitanulta a tetőfedő mesterséget és ezzel egyidőben tagja lett a faipari munkások szakszervezetének. 1926-ban belépett a kommunista ifjúsági szövetségbe, majd 1929-ben németország kommunista pártjának tagja lett. 1931-ben erich honeckert a saar-vidéki kommunista ifjúsági szervezet titkárává, 1934-ben pedig a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága tagjává választották.

a hitleri fasiszta rendszer ellen folytatott harcban erich honecker aktív részt vállalt. szervezője volt az illegális kommunista ifjúsági mozgalomnak a ruhr-vidéken, badenban, hessenben, württembergben és másutt. a központi bizottság őt bizta meg berlinben is a kommunista ifjúsági szövetség illegális mozgalomának létrehozásával. forradalmi tevékenysége miatt 1935-ben letartóztatták, a fasiszta vészbíróság 1937-ben tíz évi börtönbüntetésre ítélte.

1945 áprilisában a szovjet hadsereg szabadította ki a brandenburg-görnden-i fegyházból. kiszabadulása után az antifasiszta demokratikus ifjúsági mozgalom megszervezésében vett részt. a német kommunista párt központi bizottsága ifjúsági titkári tisztségét töltötte be és egyike volt a szabad német ifjúság szervezete megalapítóinak. 1946-55 között az ifjúsági szövetség elnöke volt. 1949 szeptemberében megválasztották a demokratikus ifjúsági világszövetség végrehajtó bizottságának tagjává; ezt a tisztséget 1955-ig töltötte be.

32

erich honecker 1946-ban lett a német kommunista párt központi bizottságának tagja. tevékeny szerepet játszott a két német munkáspárt egyesítésében. az nszép központi bizottsága ezután a párt elnökségének tagjává választotta. 1950 óta a központi vezetőség tagja, azóta vesz részt a párt kollektív vezetésében. 1958-ban az nszép központi bizottságának titkárává, 1971 májusában pedig a központi bizottság első titkárává, majd - öt évvel később - az nszép ix. kongresszusán főtitkárává választották. 1976. október 29-én az újra választott népi kamara az államtanács elnökévé választotta. az nszép 1981 áprilisában megtartott x. kongresszusa megerősítette főtitkári tisztségében.

/folyt. köv./ sa

14.39 240882 2513

-. -

sb0031 1 130 mtib1044 /embargó: 18 óráig!/  
erich honecker életrajza /2. rész/

erich honecker a német demokratikus köztársaság megalapítása óta a népi kamara, azt megelőzően pedig a törvényhozó népi tanács küldötte.

erich honeckernek a német demokratikus köztársaság fejlesztésében végzett munkásságáért, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalomban kifejtett tevékenységéért, kimagasló érdemei elismeréseként a karl marx érdemrendet, a haza szolgálatában érdemrend arany-fokozatát és számos más magas kitüntetést adományoztak; birtokosa a munka hőse címnek is. /mti/

sa -ár

14.40 240882 0555

33

-. -

sb0032 4 130 mtib1046

francia ifjúkommunisták táborozása

1982. augusztus 24. - kedden elutaztak hazánkból azok a francia fiatalok, akik a kisz kb által szervezett magyar-francia barátság tábor munkájában vettek részt. a francia ifjúkommunisták két héten át ismerkedtek hazánkkal, politikai és kulturális életünkkel, a magyar ifjúság helyzetével. ellátogattak a győri rába gyárba, jártak sopronban és pannonhalmán; társadalmi munkában is részt vettek, s budapesten megtekintették az alkotmány napi rendezvényeket. /mti/

mj/sa -ár ká

15.09 240882 0527

--

sb0033 4 150 mtib1047

szervezeti korszerűsítés az állami autójavító iparban

1982. augusztus 24. - a gazdasági bizottság a közelmúltban megtárgyalta a magángépkocsik javításának és karbantartásának helyzetét, az autójavító ipar szervezeti korszerűsítését.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium felmérése szerint a lakosság tulajdonában lévő személygépkocsik számának rohamos növekedését nem követte arányosan a javító-karbantartó ipar kapacitásának fejlesztése. annak ellenére, hogy az állami autójavító vállalatoknál a szolgáltatások technikai feltételei az utóbbi években jelentősen javultak, gyakori az adminisztrációs probléma, hosszúak az átfutási idők, akadozik a pótalkatrész-ellátás. a felmérés megállapította, hogy az autófemntartó ipari tröszt az országos szervizhálózat kiépítésével és a korszerű technika és technológia bevezetésével jelentősen fejlesztette a magyar autójavító ipart, a jelenlegi szervezet azonban már gátolja a gazdasági egységek érdekelttségének erőteljesebb érvényesülését. a központi támogatás nem ösztönöz kellően a piaci lehetőségek kihasználására, a jövedelmezőség fokozására, a szolgáltatások színvonalának emelésére.

ezért az autófemntartó ipari tröszt 1982. december 31-vel megszűnik. a tröszt vállalatok önálló vállalatként működnek tovább a közlekedési és postaügyi minisztérium felügyelete alatt. e vállalatok elsősorban haszongépjárműveket javítanak, illetve szervizberendezéseket és alkatrészeket gyártanak. a személygépkocsi

Bz

javitó-karbantartó szervizek - a tanácsok felügyelete alatt - önálló vállalatokká alakulnak. az intézkedések között szerepel az alkatrész-ellátás rendszerének átalakítása, a gépjármű vevőszolgálat, és a javító ipar háttér-szervezetének korszerűsítése is. /mti/

↓ szervezeti

sl/mj/ka/bam,ká  
15.27 240882 1753

--

sb0034 4 160 mtib1048

elhunyt szemző piroska

1982. augusztus 24. - dr. dezsényi béláné, dr. szemző piroska irodalom- és művelődéstörténész az országos széchenyi könyvtár volt munkatársa, a magyar tudományos akadémia kutatója életének 76. évében elhunyt. temetése augusztus 30-án, hétfőn délelőtti fél 11-kor lesz az óbudai temetőben. /mti/

mj/rj -ár ká

15.31 240882 0348

--

sb0035 1 150 mtib1049

a szerkesztőségek figyelmébe

mai bs 0013 mtib 1008 sz. visszahívták a tsz-elnököt című hírünket

teljes egészében visszavonjuk!!!! /mti/

-----  
ka/hgy

15.37 240882 0206

Bz

--

bel

- 26 -

1982.08.24.

sb0036 4 150 mtib1050

szerszám és szerszámanyag konferencia miskolcon

1982. augusztus 24. - szerszám és szerszámanyag konferencia kezdődött kedden miskolcon mintegy ötszáz hazai és külföldi szakember részvételével, a péntekig tartó tanácskozáson több mint hatvan előadás hangzik el a gépiparban és más iparágakban használt szerszámok tervezéséről, gyártásáról, alkalmazásáról és felújításáról. kedden nyílt meg a nehézipari műszaki egyetemen a szerszám és szerszámanyag kiállítás is, amelyen tizennyolc cég mutatja be termékeit.

a nyitónapon tartott előadások a hazai szerszámgépjártás és gyártás fejlesztés legfontosabb kérdéseivel foglalkoztak, a többi között felhívták a figyelmet arra, hogy a jövőben jobban ki kell használni a különféle szerszámok gyártásának hazai lehetőségeit, számos felhasználó gondolja, hogy az alkalmazott szerszámok zömét importból, igen gyakran tökéletes importból kénytelen fedezni, egyes hazai üzemekben meg lehetne oldani a ma még importált fontos szerszámok gyártását, hiszen az ehhez szükséges alapanyagokat hazai vagy a szocialista országokban lévő üzemekben is előállítják.

a konferencia első napján munkásságuk elismerésül átnyújtották a szőke béla emlékérmét meleghegyi józsefnek, a gépipari tudományos egyesület főtitkárának és fridrik lászlónak, a miskolci nehézipari műszaki egyetem gépjártástechikai tanszék docensének. /mti/

hag/rj st ká  
15.40 240882 1382

-. -

sb0037 4 150 mtib1051

együttműködési megállapodás nagy konténerek vegyszeres tisztítására

1982. augusztus 24. - az áti-közraktározási központ és a caola kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat kedden együttműködési megállapodást kötött nagy konténerek vegyszeres mosására, fertőtlenítésére, szagtalanítására és féregtelenítésére. a nagy konténereket a vállalatok eddig külföldön tisztították, amiért nyugati devizát kellett fizetni. a megállapodás értelmében a caola

Bu

bel

- 27 -

1982.08.24.

kikisérletezi a megfelelő vegyi anyagokat, s rátér azok gyártására, az áti-közraktározási központ pedig vállalkozik a nagy konténerek tisztítására, amihez a caola vegyszereit használja fel. /mti/

sl/gg rj bam hgy

15.57 240882 0675

-. -

sb0038 4 160 mtib1052

meghalt aba iván ujságíró

1982. augusztus 24. - rövid, súlyos betegség után augusztus 24-én 59 éves korában elhunyt aba iván, az autó-motor főszerkesztő-helyettese. a közgazdaságtudományi egyetem elvégzése után előbb az mtesz egyik szaklapját szerkesztette, majd az mtesz sajtófősztályának vezetője lett. 1981 óta dolgozott az autó-motor című lap főszerkesztő-helyetteseként. temetéséről később intézkednek.

Lapkiadó vállalat

autó-motor szerkesztősége.

/mti/

sr/tr rj bc hgy

16.00 240882 0570

Bu

-. -

sb0039 4 130 mtib1053

századik születésnap

1982. augusztus 24. - századik születésnapját ünnepelte kedden budapesten a józsef attila lakótelepen özv. jóföldy sándorné, született krászni terézia, a szellemileg friss, idős asszony, tízéves korában kezdett dolgozni, később fodrász-kisiparosként tevékenykedett, a ritka születésnap alkalmából családjának tagjai, a kerületi tanács, a lakótelep körzeti népfront bizottságának és pártvezetőségének képviselői köszöntötték, a kisz-fiatalok ajándékkal kedveskedtek neki, s a toronyház utcai általános iskola tanulói ünnepi műsorral köszöntötték. /mti/

ri/mj/ka/bc/hgy

16.01 240882 0608

-.-

sb0040 4 130 mtib1054

egészségügyi szakdolgozók értekezlete

1982. augusztus 24. - ezer ápolónő, bölcsődei gondozó, asszisztens, védőnő, közegészségügyi ellenőr, gyógytornász és diétás nővér részvételével kedden a debreceni kossuth lajos tudományegyetem aulájában megkezdődött az egészségügyi szakdolgozók országos tudományos értekezlete, a tanácskozás napirendjén első ízben szerepel a munkahelyi demokrácia, az egészségügyben most vannak kibontakozóban a demokrácia fórumai, így a konferencia jó alkalom az országos tapasztalatcserére, ugyancsak első ízben tüzték napirendre a bölcsődei szakdolgozók munkájának értékelését, ezuttal is megvitatják a konferencián a betegápolás, beteggondozás problémáit, jelenlegi helyzetét, és a fejlesztés lehetőségeit, s foglalkoznak az üzemegészségügyi ellátás eddigi tapasztalataival, valamint a napirenden lévő feladatokkal.

az elmúlt évekhez hasonlóan a tanácskozáson az idén is számos, mintegy 500 pályamunkát készítettek az egészségügyi szakdolgozók, a legjobbak szerzőinek a debreceni konferencia első napján adták át a díjakat. /mti/

tár/éva/sa st hgy

16.03 240882 1097

Bz

-.-

sb0041 4 160 mtib1056

évadnyitó társulati ülés szolnokon és kecskeméten

1982. augusztus 24. - évadnyitó társulati ülést tartottak kedden a szolnoki és a kecskeméti színházban.

a szolnoki szigligeti színházban lengyel boldizsár igazgató ismertette a színház 182/83-as műsortervét, az évad folyamán nyolc nagyszínházi bemutatót láthat a közönség, a szobaszínházban pedig - bérleten kívül - négy alkotást tűznek műsorra, a nagyszínházban az első premier szeptember 17-én lesz, amikor bor józsef rendezésében maughan-nádas-szenes: imádok férjhez menni című megzenésített vígjátékát viszik színre, a bemutatók sora októberben gyermekszínházi előadással, milne micimackójával és csehov klasszikus művével, a ványa bácsival folytatódik, még ebben az évben színpadra kerül egy amerikai szerző krimije: knott várj míg sötét lesz című darabja, a szobaszínházi darabok közül az nszk-beli író, sternheim vígjátéka, a kazetta november 19-én magyarországi bemutatóként szerepel a programban, a tervek szerint a jövő nyár elején az évad legsikeresebb zenés darabjait bemutató szintársulatok ismét meghívást kapnak szolnokra, hogy előadják produkcióikat, a színház társulata fiatal színészekkel gyarapodott, akiknek a legtöbbje az idén szerezte meg diplomáját, új rendezőként csizmadia tiber és éry kovács andrás szerződött szolnokra.

a kecskeméti katona józsef színház társulati ülésén új igazgatót iktattak be komáromi attila személyében, az 1982/83-as évad programjáról az igazgató elmondta, hogy hét bemutató előadást terveznek, s ezek sorát katona józsef bánk bánjával nyitják meg, ősbemutatóként kerül színre sütő andrás jégmadár című drámája, comfórtes cseh író maraton című drámája pedig magyarországi bemutató lesz, szeptember 14-től 19-ig kamaraszínházi hetet rendeznek kecskeméten, ennek során az elmúlt év legsikeresebb kamaradarabjait mutatják be vendég színházak közreműködésével, a kecskeméti színház az új évadban 320 előadást tart, ebből százhuszat bács-kiskun megye falvaiban, az érdeklődésre jellemző, hogy eddig 1200 bérletet váltottak kecskeméti színházkedvelői, új arcokat is láthat majd a közönség: heten szerződtek kecskemétre erre az évadra, többnyire frissen főiskolát végzett fiatalok.

az évadnyitón monyók ildikó színművésznőnek átadták az elmúlt év legjobb epizodistájának járó viktor-díjat. /mti/

laz/lász/bné/ka/st/hgy

16.24 240882 2345

Bz

-.-

bel

- 30 -

1982.08.24.

sb0042 4 130 mtib1057

kitüntetési ünnepség

1982. augusztus 24. - a vietnami szocialista köztársaság államtanácsa a „barátság érdemrend”, kitüntetést adományozta a magyar kommunista ifjúsági szövetségnek, azért az internacionalista segítségért, amelyet a kisz és a magyar ifjúság nyújtott a vietnami népnek, a szocialista építőmunka feladatainak megvalósításához. a kitüntetést bui tan linh, a vszk budapesti nagykövete kedden, a nagykövetségen adta át fejti györgynek, a kisz kb első titkárának.  
/mti/

rj ár hgy

16.28 240882 0507

-. -

sb0043 4 130 mtib1059

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése  
/1.rész/

1982. augusztus 24. - andai györgy, az mti tudósítója jelenti:

a becslések szerint mintegy 17 milliárd forint takarítható meg 1985-ig népgazdaságunkban, ha az érintettek - irányító szervek és vállalatok egyaránt - végrehajtják mindazt, amit a gazdaságos anyagfelhasználással és a technológiák korszerűsítésével kapcsolatos, közelmúltban elfogadott kormányprogram tartalmaz. egyebek között erről tájékoztatta kedden a parlamentben az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának tagjait pulai miklós, az országos tervehivatal elnökhelyettese.

a program kidolgozásának időszerűségét mi sem indokolja jobban, mint hogy az elmúlt időszakban jelentősen emelkedtek a termelési költségek, s ezen belül az anyagok árai is. márpedig ezekből hazánkban igen sokat használnak fel. anyagokra fordítják az ipar költségének 67, a mezőgazdaságénak 60 százalékát. ezek a nagy számok helyenként bizony nem éppen ésszerű, olykor pazarló anyaggazdálkodást sejtetnek. a program kidolgozásának, illetve végrehajtásának egyik fő célja, mondotta pulai miklós, hogy sokirányú tevékenység révén - melybe beletartozik a fegyverkezettebb és szervezettebb, vagyis takarékosabb gazdálkodás épp úgy, mint a korszerűbb technológiák kidolgozása - a felhasznált anyagok aránya jelentősen csökkenjék. a program 15 anyagcsoporttal foglalkozik egyelőre, az összes anyagfajta mintegy 20 százalékával; ám a jövőben

311

bel

- 31 -

1982.08.24.

a takarékosági, ésszerűsítési intézkedéseket mind szélesebb körre terjesztetik ki.

a többlépcsős feladatterv megvalósítása során először a legkönnyebben megoldható gondokkal foglalkoznak, a későbbiekben pedig esetleg nagyobb beruházást igénylő megoldásokat is kidolgoznak a takarékosabb anyagfelhasználás érdekében. a feladatok végrehajtása az irányítók és a vállalatok, szervezetek együttes munkája, de főleg a gazdálkodó szervek tevékenységében rejlik a siker záloga. az üzemek gazdasági folyamataiban „érhető tettek”, ugyanis azok a tényezők, kihasználatlan lehetőségek, amelyeket a takarékosági cél érdekében befolyásolni lehet. az e munkában megfelelő feladatokat vállalatok számára mintegy 1,5-2 milliárd forint állami hitel is rendelkezésre áll, ugyanakkor azt várja a kormányzat, hogy a programban foglaltakhoz maguk az érintett vállalatok is hasonló nagyságu összeggel járulnak hozzá. /folyt. köv./

rj -

16.41 240882 2401

-. -

sb0044 4 150 mtib1060

tanácsi vb ülés szigetváron - városrekonstrukció

1982. augusztus 24. - szigetváron megkezdődött a történelmi városközpont rekonstrukciója, amely több ütemben - előreláthatóan három középtávu tervidőszak alatt - valósul meg. a helyreállítási munka nagyjából a középkori városkapuk által határolt területet érinti és csaknem negyedmillió négyzetméterre terjed ki.

az óváros rekonstrukciójának fontos mozzanatáról döntött keddi ülésén a tanács végrehajtó bizottsága: az ugynevezett régipostatömb lebontásáról és a helyén kialakítandó kereskedelmi-szolgáltató központ létrehozásáról. a négy utca által határolt belvárosi tömb lesz az első, amelyet teljes egészében szanálnak, majd megváltozott funkciójának megfelelően építik újjá. a beruházás a jövő évben kezdődik és 1985-ben készül el.

a lebontásra ítélt öreg, elavult épületek helyén egyemeletes házakat emelnek. ily módon is erősítik szigetvár egységes arculatát, megőrzik jellegzetes kisvárosi utcaképét. az épületek földszintjén abc-áruház, gyermekruházati szakbolt, patolyat-szalon és ügyvédi munkaközösségi iroda nyílik, az emeleteken 34 lakás kap helyet.

311

a rekonstrukció során már eddig több új épülettel gyarapodott a történelmi múltú belváros. elkészült az OTP és a posta új székháza, az utóbbi lett szigetvár, legszebb modern épülete. a főtéren megkezdtek a török dzsámi - ma belvárosi plébániatemplom - helyreállítását, s elkészülte után megnyitják az idegenforgalom számára is. /mti/

igó/bné/ka/st/hgy  
16.42 240882 1494

--

sb0045 4 130 mtib1061

az országgyűlés terv- és költségvetési .../2.rész/

a tájékoztatót követő vitában először bogár józsef /budapest, 24. vk./, a bizottság elnöke szólalt fel. kifejtette: a helyes, takarékos gazdálkodás az anyagokkal az elkövetkezendő akár 50-100 év világgazdaságának központi gondjává válhat. e téma tehát gazdasági növekedésünk egyik alapkérdése; a korábbi fejlődés nem gyorsulhat meg mindaddig, míg a takarékoság nem válik általános gyakorlattá. cselőtei lászló /pest megye, 2. vk./ a takarékoságban közvetlenül érdekeltek - munkások és vezetők - ösztönzőbb érdekelttségét szorgalmazta. hozzáfűzte: az anyaggazdálkodás, a technológiáknak korszerűsítését olykor a túl sok jogi szabályozó is akadályozza. nics jános /fejér megye, 8. vk./ véleménye szerint a piac az új technológiát alig „veszi észre”, és ha igen, akkor sem adja meg érte a korszerűbb, jobb áruért jogosan elvárható nagyobb árat.

a program megvalósítása széleskörű társadalmi mozgósítást igényel - vélte garai vilmos /budapest, 64. vk./, aki szűkebb „pátriájának”, a csepel vas- és fémüveknél a példájáról szövegezt. a képviselő szerint 1985-ig csepelen több mint egy milliárd forintnyi anyagot tudnának megtakarítani, például készletcsökkentés, készletösszetétel-átalakítás, és egyéb, a technológiát korszerűsítő intézkedések segítségével.

a technológiai korszerűsítés egy-egy üzemben nem jelenti szükségszerűen az ottani egész, már meglévő technika kicserélését - mutatott rá szurdi istván /budapest, 2. vk./, mondván: ezeket az eszközöket olykor elég csak ésszerűbben, az új technológiának megfelelően átrendezni. gordos péter /fejér megye, 12. vk./ számos gyakorlati példát mondott, amelyekkel már most is jelentős anyagmegtakarítás érhető el. /folyt. köv./

rj -  
16.50 240882 1758

32

--

sb0046 4 130 mtib1062

az országgyűlés terv- és költségvetési .. /3.rész/

például a bányákban egyes acélcsőveket, melyek 1 méterének 63 kilogramm a súlya, jól lehet helyettesíteni a 25 kilogrammos műanyagcsővel, mely nemcsak olcsóbb, de könnyebben mozgatható, szerelhető. ugyancsak már megvalósított, egyszerű takarékosági intézkedésekről szólt seros györgy /hajdu-bihar megye, 5. vk./, de nemcsak jó példákat sorolt: valószínűleg kisebb csoportterdeket presztizst védve évek óta használnak egy olyan tetőfedő anyagot, melyről többször bebizonyosodott a gyakorlatban, hogy a nem megfelelő, s a hibás tetők kijavítása nagy összegeket emészt fel.

antal imre /pest megye, 19. vk./ szerint a pazarlás egyik formája asok selejt is. ez sajnos gyakran azért keletkezik - például az öntődékben olykor a termékek 50-70 százaléka hibás -, mert nincs elegendő és megfelelő szakember. márpedig takarékoskodni is csak jól képzett, a munkája minden fogását ismerő ember képes. s az ilyen szakembereket, kollektívákat az eddigieknél ösztönzőbben szükséges honorálni, az ésszerűbb gazdálkodásra serkenteni. tóth istván /bács-kiskun megye, 9. vk./ a jobb anyaggazdálkodás, a takarékoság egyik hasznos segítőjének minősítette az alkatrész-felújítást is, javasolva ennek a tevékenységnek mind szélesebb körű elterjesztését. horváth lajos /baranya megye, 3. vk./, a bizottság titkára azt szorgalmazta, hogy a program végrehajtása érdekében a képviselők is egyre nagyobb társadalmi cselekvésre mozgósítsanak. javasolta, hogy a feladatok megoldásának ellenőrzésébe a megyei tanácsokat is vonják be.

a vitára reagálva pulai miklós a személyes érdekelttség, a bérszabályozás kérdésére visszatérve egyebek között kifejtette: az anyagtakarékosság hat a nagyobb árbevételre, a jövedelmezőségre, így tehát közvetve vagy közvetlenül a bérgazdálkodásra is. valóban tulzónak minősített egyes hatósági előírásokat, melyek bizonyos esetekben túl sok anyag felhasználását követelik meg.

az országgyűlés terv- és költségvetési bizottságának ülése bogár józsef zárszavával és ... ért véget. /mti/

ag/jk ár rj hgy

16.57 240882 2105

32

--

sb0047 4 130 mtib1063

józeff czyrek látogatása hazánkban

1982. augusztus 24. - várkonyi péter, az mszmp központi bizottságának titkára találkozott józeff czyrekkel, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagjával, a kb titkárával, aki rövid pihenésre érkezett hazánkba.

a szivélyes, baráti légkörű találkozáson véleményt cseréltek a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, valamint a két párt közötti kapcsolatok helyzetéről.

a vendéget fogadta marjai józsef miniszterelnökhelyettes, és megbeszéléseket folytatott vele a magyar-lengyel gazdasági együttműködés alakulásáról. /mti/

tr/rj bc hgy

16.58 240882 0609

--

sb0048 4 150 mtib1064

a heves megyei tanács v.b. ülése - a helyi üzemek és a kiskereskedelem kapcsolatáról

1982. augusztus 24. - a helyi ellátás szempontjából vizsgálták a megyei mezőgazdasági és ipari termelőüzemek, szövetkezetek, valamint a kiskereskedelmi vállalatok kapcsolatát a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. megállapították, hogy a fejlődő kapcsolatok előnyösen szolgálják a megye lakosságának jobb áruezellátását. elsősorban a hevesben termelt napi fogyasztású élelmiszerekből széles körű az ellátás a helyi boltokban. különösképpen tőkehusból, huskészítményekből, malomipari termékekből, zöldségből és egyes üdítőitalokból. a husipari ellátást elsősorban a heves megyei állatforgalmi és husipari vállalat, valamint a helyi áfészek biztosítják a megyében bőséges választékkal. az eger-mátra vidéki borsgazdasági kombinát minőségi borokból a megye ellátásának 90 százalékát adja. az agraria bútorgyár bútormintaboltot nyitott egerben, ahol évi 30 millió forintos árukészlettel és gyors kiszolgálással elégítik ki a helyi lakosság igényeit.

a testületi ülés vitájában azonban azt is megfogalmazták, hogy a lehetőségek sokkal nagyobbak, sokat lehetne még tenni az együttműködés és az információs kapcsolatok javításáért. elmondták,

Bu

hogy a kiskereskedelmi vállalatok nem kellően tájékozottak arról, hogy mit termelnek a megyében. ez különösképpen a könnyűipari termékekre vonatkozik. ezért a boltok gyakran olyan termékekből is budapesti nagykereskedelmi vállalatoktól szerzik be áruikat, amelyeket heves megyei üzemekben gyártanak. más előnyök mellett a közvetlen kapcsolatok nyomán jelentős szállítási kapacitás is felszabadítható. nemcsak megyei gond, hanem országos érdek is, hogy az áru ne utazzon több száz kilométert ahhoz, hogy visszakerüljön a megye boltjaiba.

a testületi ülés határozatában a kiskereskedelem és a helyi üzemek együttműködésének bővítése mellett szorgalmazták a termelők és a forgalmazók közös kiskereskedelmi tevékenységének gyarapítását. a termelők bemutatkozását mintaboltok nyitásával is javítani kívánják. döntöttek arról is, hogy az ősszel egerben megyei termékbemutató kiállítást nyitnak, s a kiskereskedelem jobb tájékoztatására még az idén katalógust készítenek a megye termékeiről. /mti/

kov/lné/sa st hgy

16.59 240882 2277

--

sb0049 4 150 mtib1065

megalakult az avifor gt - gazdasági társaság autóvillamossági szolgáltatásra

1982. augusztus 24. - szolgáltatási célu gazdasági társaságot alakított az áfor ásványolaj forgalmi vállalat, a budapesti akkumulátor és szárazelemgyár, valamint a veszprémi bakony művek. az erre vonatkozó dokumentumot kedden írták alá veszprémben. az új vállalkozás neve autóvillamossági forgalmazási és szaktanácsadási szolgálat, rövidítése avifor gt. tevékenységi köre kiterjed a bakony műveknél gyártott valamennyi autóvillamossági cikk, nevezetesen gyújtáskapcsoló, gyújtáselosztó, kürt, ablaktörlő, feszültség szabályozó és gyújtógyertya, valamint a hazai akkumulátorok forgalmazására, az alkalmazásukkal kapcsolatos szaktanácsadásra. mindehhez az áfor egész országot átfogó töltőállomás hálózata adja a szervezeti hátteret. ezeket felkészítik a forgalmazásra, az ott dolgozókat pedig a szaktanácsadásra. az együttműködés során a két gyártó vállalat rendszeres információit is vár az áfor-tól, amely utmutatást adhat a további műszaki fejlesztéshez.

Bu

a tervek szerint az áfor öt nagy benzinkútjánál budapesten, kecskeméten, pécsen, szegeden és nagykanizsán - még az ősz folyamán berendezkednek a gazdasági társaság alapszabályaiban előírt feladatok ellátására, s ezt követően egymásután készülnek fel a benzinkutak az újfajta szolgáltatásra. /mti/

bév/mné/ka/sb/hgy

17.01 240882 1371

sb0050 4 130 mtib1066

az egészségügyi minisztérium közleménye

1982. augusztus 24. - az egészségügyi minisztérium kedden közleményt adott ki a káptalanfüredi uttörőtáborban történt megbetegedésekkel kapcsolatos eddigi vizsgálatokról, az egészségügyi szervek intézkedéseiről.

az uttörőtábor viii. kerületi altáborában, ahol 397 gyermek nyaralt, augusztus 20-tól kezdődően három nap alatt 262 gyermek vérhas-megbetegedését észlelték - állapítja meg a közlemény. - a gyermekek egészségügyi ellátásával egyidejűleg az illetékes közegészségügyi-járványügyi szakemberek megkezdték a járvány okának, terjedési módjának kiderítését, még tart a járványügyi adatok feldolgozása, a betegek vizsgálati anyagainak, a víznek, az ételmintáknak a bakteriológiai vizsgálata. a beteg gyermekeket a veszprém megyei és a fővárosi fertőző osztályokon, illetve más kórházak ideiglenes fertőző osztályain helyezték el. a megbetegedések nagy többsége enyhe lefolyású, ma már valamennyi beteg gyerek állapota jó. hétfőn budapestre szállították a viii. kerületi altábor egészséges gyermekeit. ők otthoni környezetükben kerülnek járványügyi megfigyelés alá. a káptalanfüredi uttörőtábor többi altáborában vérhas-megbetegedések eddig nem fordultak elő.

balatonalmádiban és veszprémben is észleltek az utóbbi napokban hasmenéses megbetegedéseket. az illetékesek felhívják a szülők figyelmét: ha gyermeküknél láz, hányinger, hányás vagy hasmenés jelentkezik, azonnal forduljanak orvoshoz. mivel a járványügyi szakértők előtt ismert tény, hogy az augusztusi és szeptemberi hónapokban gyakoribbak a vérhas-megbetegedések, az egészségügyi szervek országszerte fokozott figyelemmel kísérik az említett panaszokkal orvosnál jelentkezőket, hogy megelőzhessék a járványok

Bu

kialakulását. a gyomor-és béltraktus fertőző betegségeinek megelőzésében igen fontos a lakosság helyes magatartása is: a személyi higiénés szabályok betartása és az élelmiszerek előírás szerű kezelése - hangsúlyozza a közlemény. /mti/

i cs/rj ár hgy

17.05 240882 1989

sb0051 4 130 mtib1067

losonczi pál üdvözlő távirata

1982. augusztus 24. - az uruguayi keleti köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte gregorio alvarez köztársasági elnököt. /mti/

jk/-ár rj hgy

17.07 240882 0243

sb0052 4 160 mtib2025

fotótárlat a paksi atomerőműről

1982. augusztus 24. - gottvald károly fotóriporternek az első magyar atomerőmű építéséről készített hetvennél több fekete-fehér riportképét bemutató kiállítás nyílt kedden a paksi munkásművelődési központban. gottvald károly, mint a tolna megyei népujság fotóriportere kamerájával állandóan figyelemmel kísérve több száz riportfelvételen örököltette meg a hatalmas építkezés sokféle mozzanatát a kezdettől napjainkig, s a fotók legjavából állították össze a kiállítás anyagát..

a kortörténetet is dokumentáló fotótárlat szeptember 10-ig tekinthető meg az atomváros munkásművelődési központjának galériájában. /mti/

blb/kjné/ka/kgy/hgy

17.13 240882 0689

Bu

sb0053 4 130 mtib2026

nagyobb felelősség a döntésért

1982. augusztus 24. - ez évi működési költségvetésének és fejlesztési tervének végrehajtását tekintette át keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. mind az előterjesztett jelentés, mind a testületi vitában felszólalók megkülönböztetett figyelmet fordítottak a fejlesztési terv végrehajtásának ütemére. meglepéssel vették tudomásul, hogy a megye több helysége új gyermeklétesítményekkel, bevásárló és szolgáltató központokkal gyarapodott. gyorsan épül a nyugat-nógrádi térségi vízmű, amelynek eredményeként balassagyarmat lakossága három év után idén először kapott korlátozás nélkül nyáros friss, egészséges ivóvizet, újra megnyílhatott a városi strandfürdő. ezzel szemben a testület elégedetlenségének adott kifejezést azért az elmaradásért, amely néhány nagyon fontos ágazat fejlesztésében - a tervhez képest - kialakult. a végrehajtás felülvizsgálata során ugyanis kiderült, hogy salgótarjánban 84, ugynevezett célcsoportos lakás idei átadása, s további 82 telepszerű többszintes lakás kivitelezésének idei megkezdése nincs biztosítva. a meghiusulás veszélye fenyegeti egy salgótarjáni általános iskola öt tantermes bővítésének, valamint a ludányhalászi szociális otthon rekonstrukciójának kivitelezését; elmaradt a tervezett ütemtől a balassagyarmati kórház rekonstrukciója is. ezért a testület utasította pénzügyi és tervosztályát, járjon el az említett beruházásokban érdekelt helyi tanácsoknál, kérjen garanciákat az említett építkezések tervszerű megvalósítására. amennyiben az érdekelt tanácsok ilyen garanciákkal nem tudnak szolgálni, az adott költségvetési eszközöket szabadítsák föl, és adják vissza a megyei tanácsnak, amely majd gondoskodik a pénzeszközök célszerű és hatékony befektetéséről.

a testület felkéri az otp vezérigazgatóságát is, nyilatkozzék az érintett helyi tanácsoknál, hogy az általa finanszírozott lakásokat a megkötött szerződések értelmében milyen ütemezésben kívánja megépíteni, illetve tulajdonosaiknak átadni. a végrehajtó bizottság határozatával a tanácsok által jóváhagyott tervek hitelét, a döntéssel járó felelősség súlyát kívánta növelni, egyszersmind megakadályozni, hogy elhamarkodott döntések, felelőtlenség, vagy közben keletkezett objektív nehézségek miatt pénzeszközök vesszenek kárba. /mti/

csiz/bgné/sa kgy hgy

17.21 - 240882 2338

Jus

-.-

sb0054 4 130 mtib2027

cserbenhagyásos gázolót ítéltek el

1982. augusztus 24. - cserbenhagyásos gázolás ügyében jogerős ítéletet hozott csütörtökön a győri megyei bíróság. a tanulságos bűnügy részletei a következők:

esső zoltán 37 éves rábaujfalui lakos tavaly decemberben az esti órákban a faluban erősen ittasan vezette apósa gépkocsiját. a kocsival elütött egy, az uttest szélén gyalogosan haladó nőt, akinek a bokája tört el. a gázoló segítségnyújtás helyett tovább hajtott.

a győri megyei bíróság az ügyben hosszabb környezettanulmányozást folytatott, s miután esső zoltán már ült ittas vezetés miatt, az előzményeket súlyosbító körülményként értékelte. a jogerős ítélet: egy évi börtön, a járművezetéstől öt évi, a közügyek gyakorlásától két évi eltiltás, kényszeralkoholelvonó kezelés. /mti/

cser/sza/ka/kggy/hgy

17.36 240882 0828

-.-

sb0055 4 160 mtib2028

várostörténeti és városfejlesztési kiállítás tatabányán

1982. augusztus 24. - három és fél évtizeddel ezelőtt négy kisközség helyén alakult várossá, s ma már 75 ezer lakosu megyeszékhely tatabánya. a megtett utat tükrözi az a várostörténeti és városfejlesztési kiállítás, amelyet kedden délután nyitottak meg tatabányán a kpvd sz művelődési házában. a legrégebb emlékként azokat a múlt századbeli kataszteri térképeket állították ki, amelyek felsőgallát, alsógallát és bánhidát mutatják be, míg az egykori tatabánya bányászfalut egy, 1902-ből származó térkép szemlélteti. a fotók között látható felsőgalla századforduló táján lefénképezett főutcája, s ott vannak azok az ugynevezett hatajtós bányászházak is - minden ajtó egy szoba-konyhás lakást jelentett -, amelyeket tatabányán elsőként óvárosban, az 1-es akna körül építettek. a kiállítás azt is tükrözi, hogy a lakosság nagy része ma már szép

Jus

összkomfortos lakásokból álló, új lakónegyedekben él. Látható többek között a város új központja, amely modern középületeivel és az épülő újabbakkal hozzájárul ahhoz, hogy a sokarcu tatabánya a modern magyar városok rangsorába emelkedjen. /mti/

ber/vné/sa kgy hgy

17.38 240882 1180

-. -

sb0056 4 160 mtib2032

unesco tanácskozás a játékról

1982. augusztus 24. - kedden záróüléssel ért véget kecskeméten a szórakoténusz játékműhely és muzeumban az unesco és a népművelési intézet háromnapos kecskeméti konferenciája, amelyen ausztria, belgium, bulgária, csehszlovákia, dánia, finnország, franciaország, hollandia, lengyelország, magyarország, az ndk, norvégia, románia és a szovjetunió szakértői vettek részt. a tanácskozáshoz kapcsolódóan két napon át gyakorlati bemutatókat tartottak a kecskeméti játékházban. ezt a célt szolgálta az agyagművesség történetét szemléltető kiállítás, valamint a játékműhelyben gyerekek által készített munkák. a sárból készült figurák gazdagságát jelzi a több mint 1200 féle „mű”, amelyek zöme gyerekekből került ki és szorosán kötődik a valós világhoz. a külföldi résztvevők diavetítéssel mutatták be hazájuk sajátos gyermekjátékait. általános volt a vélemény, hogy korunk modern technikai játékaival mellett, becse van az agyag-, a rongybabáknak, a kézzel fabrikált járműveknek, állatoknak és tárgyakkal. ez a felismerés készítette a konferencia résztvevőit arra, hogy nemzetközileg is felmérjék és felelevenítsék a játékkultúra eszközeit. /mti/

Lász/bné/sa kgy hgy

18.06 240882 1208

Bu

-. -

sb0057 4 170 mtib2033

söröshordó a hidon

1982. augusztus 24. - ünnepélyes epizódra került sor kedden a doboznál épülő hidon: mivel a kettős-körös két partja között már száraz lábbal át lehet kelni, az építők átgurítottak rajta egy söröshordót. ez az esemény a hidépitőknél ugyanazt szimbolizálja, mint például a házépítés befejezésekor a zöldág kitűzése, vagy a hajóépítőknél a vízrebocsátás pillanatában a pezsgősüveggel avatás.

az építők 1979-ben kezdték a dobozi kettős-körös hid alapozását. a munkálatokat több alkalommal, így például az emlékezetes 1980-as árvíz is akadályozta. ennek ellenére a tervezett határidőre, ez év novemberére a több mint 234 méter hosszú, előregyártott, szabadon-szerelt híd átadja a forgalomnak. az előregyártott, szabadon-szerelt módszerrel eddig három híd készült a körösökön. az elsőt kunszentmártonnál, majd köröstarcsán és körösladányban készítette a hidépitő vállalat kollektívája. a körösök hidrekonstrukciójára azért került sor, mivel a századforduló táján épült vasvázás, általában 6 méter széles közúti hidak a megnövekedett forgalmat csak nehezen tudták áteresztetni. a vasbeton szerkezetű, több mint 11 méter széles új átkelők lehetővé teszik egyrészt a gyorsabb, másrészt a nagy tengelynyomású szállítmányok forgalmát is. /mti/

bty/ke/sa kgy hgy

18.13 240882 1298

-. -

sb0058 4 180 mtib2034

időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 24-én, kedden este:

ujból csökken a felhőzet

nyugat felől csökken a felhőzet és már csak néhány helyen valószínű átfutó zápor. az északi-északnyugati szél időnként megélénkül, helyenként megerősödik. a hőmérséklet kora délután általában 20-25 fok között lesz. /mti/

nj hgy

18.17 240882 0361

Bu

-. -

sb0059 4 180 mtib2037

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. augusztus 24. -

sb0001 magyar „gólyák,, /1.rész/  
 sb0002 magyar „gólyák,, /2.rész/  
 sb0003 mezőgazdasági fiatalok /1.rész/  
 sb0004 mezőgazdasági fiatalok /2.rész/  
 sb0005 hungaroton hanglemez hetek /1.rész/  
 sb0006 hungaroton hanglemez hetek /2.rész/  
 sb0007 „gólyaparlamentek,,  
 sb0008 visszahívták a tsz-elnököt  
 sb0009 hármas borjuikrek szécsényben  
 sb0010 szinesedik a mátra  
 sb0011 olajtakarékos távfűtés  
 sb0012 paradicsomidény  
 sb0013 hasznosítják a szabad munkaerő...  
 sb0014 kommunális kötvény utépitésre  
 sb0015 szállítják az őszi vetőmagot  
 sb0016 szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0017 bezárta kapuit...  
 sb0018 megyei tanács vb ülése  
 sb0019 arezzóba utazott..  
 sb0020 a szolnok megyei tanács vb ülése  
 sb0021 közegészségügyi vándorgyűlés  
 sb0022 nemzetközi mérnök-geodéziai  
 sb0023 időjárásjelentés /1/  
 sb0024 időjárásjelentés /2/  
 sb0025 magyar siker az ottawai...  
 sb0026 nemzetközi lumineszcencia..  
 sb0027 németh károly fogadta...  
 sb0028 a kuvaiti parlamenti delegáció  
 sb0029 erich honecker 70 éves  
 sb0030 erich honecker életrajza /1/  
 sb0031 erich honecker életrajza /2/  
 sb0032 francia ifjúkommunisták  
 sb0033 szervezeti korszerűsítés..  
 sb0034 elhunyt szemző piroska  
 sb0035 a szerkesztőségek figyelmébe  
 sb0036 szerszám és szerszámanyag...  
 sb0037 együttműködési megállapodás  
 sb0038 meghalt aba iván ujságíró  
 sb0039 századik születésnap  
 sb0040 egészségügyi szakdolgozók  
 sb0041 évadnyitó társulati ülés...  
 /folyt.köv./

20.54 240882 1462

Bcs

-.-

sb0060 4 180 mtib2038

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke.. /2.rész/

sb0042 kitüntetési ünnepség  
 sb0043 az országgyűlés terv .. /1/  
 sb0044 tanácsi vb ülés szigetváron  
 sb0045 az országgyűlés terv- /2/  
 sb0046 az országgyűlés terv.. /3/  
 sb0047 józef czyrek látogatása  
 sb0048 a heves megyei tanács vb ülése  
 sb0049 megalakult az avifor gt  
 sb0050 a minisztérium közleménye  
 sb0051 losonczy pál üdvözlő távirata  
 sb0052 fotótárlat a paksi atomerőműben  
 sb0053 nagyobb felelősség a döntésért  
 sb0054 cserbenhagyásos gázolót...  
 sb0055 várostörténeti és városfejlesztési  
 sb0056 unesco tanácskozás  
 sb0057 söröshordó a hidon  
 sb0058 időjárásjelentés  
 sb0059 tartalomjegyzék /1/  
 sb0060 tartalomjegyzék /2/  
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: pásztor jános  
 szerkesztette: kálmán sándor, halasi györgy  
 rj - - v é g e -

20.55 240882 0833

Bcs

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. augusztus 25.                      bel.                      s z e r d a  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

közszükségleti cikkek 168 millió rubelért - bővül a  
kgst-országok belkereskedelmi árucsereforgalma /1.rész/

1982. augusztus 25. - a kgst-országok a lakosság jobb  
áruellátása, a választék színesítése, az ellátásban mutatkozó  
hiányok enyhítése, illetve megszüntetése érdekében évről-évre  
növelik az egymás közötti belkereskedelmi választékcseré-forgalmat.

hazánkban 1981-ben az import 18 százalékát, ebben az évben már  
20 százalékát teszik ki az importált cikkek, amelyekért hasonló  
értékű termékekkel fizetünk. különösen az elmúlt 5 év alatt  
növekedett jelentősen - mintegy kétszeresére a választékcseré, annak  
eredményeként, hogy 1977-ben a kgst-országok belkereskedelmi  
minisztereinek nemzetközi tanácskozásán jóváhagyták a  
„választékcseré-rendje”, című dokumentumot, amely jogi és  
külkereskedelmi-technikai szempontból szabályozza a kgst-országok  
közti választékcserét.

a belkereskedelmi választékcseréforgalom ebben az évben több  
mint 168 millió rubel értékű árut biztosít a hazai fogyasztási  
cikk-kereskedelemnek, s ugyanilyen értékben juttatja a magyar  
termékeket a kgst-országokba. ennek mintegy 70 százaléka  
választékcseré, 30 százaléka határmenti és áruházi csere formájában  
történik.